
Ενότητα 2 : Στρογγυλοποίθςθ- Σθμαντικά Ψθφία 
πειραματικισ τιμισ, αποτελζςματοσ πράξεων και ςφάλματοσ 

ΕΡΓΑ΢ΣΗΡΙΟ ΦΤ΢ΙΚΗ΢ Ι 
ΘΕΩΡΙΑ ΢ΦΑΛΜΑΣΩΝ

ΤΜΗΜΑ ΦΥΣΙΚΗΣ



Αρ ςποθέσοςμε πυρ σε μια σειπά μετπήσευν, μετά από ππάξειρ, 

οι οποίερ  έγιναν π.σ. με το κομπιοςτεπάκι, για τον ςπολογισμό 

τηρ μέσηρ τιμήρ και τηρ τςπικήρ τηρ απόκλισηρ πποέκςταν τα 

ακόλοςθα αποτελέσματα:

7.268666666...x  0.046333333...x 

Για να κρατήσοσμε το απαραίτητο πλήθος 

υηυίφν, ακολοσθούμε τοσς 

κανόνες στρογγσλοποίησης



ΚΑΝΟΝΕ΢ ΢ΣΡΟΓΓΤΛΟΠΟΙΗ΢Η΢

1)Αν ο(οι) αριιμόσ(οί) που πρόκειται να κοποφν είναι
μικρότεροι από 5, 50, 500,… τότε αφθνω το
τελευταίο ψηφίο όπωσ είναι

Π.χ. 3,421344~3,42134~3,4213~3,421~3,42~3,4

ι 3,421344~3,4 (αφοφ 21344<50000)



ΚΑΝΟΝΕ΢ ΢ΣΡΟΓΓΤΛΟΠΟΙΗ΢Η΢ (ςυνζχεια)

2) Αν ο(οι) αριιμόσ(οί) που πρόκειται να κοποφν
είναι μεγαλφτεροι από 5, 50, 500,… τότε αυξάνω το
τελευταίο ψηφίο κατά 1.

Π.χ. 3,481674~3,48167~3,4817~3,482~3,48~3,5

ι 3,481674~3,5 (αφοφ 81674>50000)



ΚΑΝΟΝΕ΢ ΢ΣΡΟΓΓΤΛΟΠΟΙΗ΢Η΢ (ςυνζχεια)

3) Αν ο(οι) αριιμόσ(οί) που πρόκειται να κοποφν είναι 
ίςοι με 5, 50, 500,… τότε:

 αν το τελευταίο ψηφίο είναι άρτιο (ζυγό) τότε το 
αφθνω όπωσ είναι. 

Π.χ: 2.65 → 2.6,     17,25 →17.2 

αν το τελευταίο ψηφίο είναι περιττό (μονό) τότε το 
αυξάνω κατά 1. 

Π.χ: 2.35 → 2.4,   6,215 →6.22,    0,15 →0.2,   

0.095 →0.10   



• Ζκφραςθ ενόσ μικουσ ςε διαφορετικζσ μονάδεσ:

0,000315 km

0,315 m

31,5 cm

315 mm

315.000 μm

3,15 x 10-4 km

3,15 x 10-1 m

3,15 x 101 cm

3,15 x 102 mm

3,15 x 105 μm

ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ

ΨΗΦΙΑ?????????



• Το ςφάλμα που βαρφνει τθν τιμι ενόσ φυςικοφ μεγζκουσ, κζτει
όριο ςτο πλικοσ των ψθφίων με τα οποία γράφουμε τθν τιμι.

΢θμαντικό ονομάηεται εκείνο το ψθφίο, το οποίο δίνει αξιόπιςτθ
πλθροφορία ςχετικά με τθν τιμι ενόσ φυςικοφ μεγζκουσ.
Συγκεκριμζνα:

 Σα ςθμαντικά ψθφία ςε μία μζτρθςθ “δείχνουν” εκείνα τα ψθφία
που είναι βζβαιον ότι είναι αξιόπιςτα, ςυν ζνα κατϋεκτίμθςθ
ψθφίο - όχι με τθν ζννοια ότι είναι αξιόπιςτο αλλά με το ότι
εξαςφαλίηει τθν αξιοπιςτία των προθγοφμενων ψθφίων.



• Παράδειγμα 1ο:

 Αν θ τιμι μιασ αντίςταςθσ αναφζρεται ότι είναι ίςθ με 23,5Ω, αυτό
ςθμαίνει ότι θ αντίςταςθ μετρικθκε με ακρίβεια ενόσ ι μερικϊν δεκάτων
του Ohm. Δθλαδι τα δυο πρϊτα ψθφία (2,3) είναι βζβαιο ότι είναι ςωςτά
ενϊ το τελευταίο (5) είναι κατϋεκτίμθςθ και θ επιλογι του κακορίηει τθν
ακρίβεια τθσ μζτρθςθσ! Η μζτρθςθ ζχει 3 ςθμαντικά ψθφία!!!

 Αν θ τιμι αυτι αναφζρεται ότι είναι ίςθ με 23,50Ω, αυτό ςθμαίνει ότι θ
αντίςταςθ μετρικθκε με ακρίβεια ενόσ ι μερικϊν εκατοςτϊν του Ohm.
Δθλαδι τα τρία πρϊτα ψθφία (2,3,5) είναι βζβαιο ότι είναι ςωςτά ενϊ το
τελευταίο (0) είναι κατϋεκτίμθςθ και θ επιλογι του κακορίηει τθν ακρίβεια
τθσ μζτρθςθσ! Η μζτρθςθ ζχει 4 ςθμαντικά ψθφία!!

• Το πλικοσ των ςθμαντικϊν ψθφίων κακορίηεται από τθν ακρίβεια
προςδιοριςμοφ τθσ τιμισ ενόσ φυςικοφ μεγζκουσ.



• Παράδειγμα 2ο:
• Το γεγονόσ ότι ζνα ςϊμα ζχει βάροσ π.χ.3200 N, δεν δθλϊνει αναμφιςβιτθτα 

και τθν ακρίβεια τθσ μζτρθςθσ οφτε κατ επζκταςθ και τον αρικμό των 
ςθμαντικϊν ψθφίων. Τα δφο τελευταία ψθφία μπορεί να ζχουν τοποκετθκεί 
για να δθλϊςουν απλά τθν τάξθ μεγζκουσ του βάρουσ: 

 Αν το ςϊμα ζχει μετρθκεί με ακρίβεια εκατοντάδασ του N, τότε το βάροσ του 
πρζπει να γραφεί μόνο με 2 ςθμαντικά ψθφία και για το λόγο αυτό γράφεται 
υπό μορφι δυνάμεωσ του δζκα, δθλαδι : 32x102 N ι 3,2x103 N.

 Αν το ςϊμα ζχει μετρθκεί με ακρίβεια δεκάδασ του N, τότε το βάροσ του 
πρζπει να γραφεί με 3 ςθμαντικά ψθφία και για το λόγο αυτό γράφεται υπό 
μορφι δυνάμεωσ του δζκα, δθλαδι : 320x101 N ι 32,0x102 N ι 3,20x103 N.

 Αν το ςϊμα ζχει μετρθκεί με ακρίβεια μονάδασ του N τότε το βάροσ του πρζπει 
να γραφεί με 4 ςθμαντικά ψθφία και για το λόγο αυτό γράφεται υπό τθ μορφι: 
3200N ι 3,200x103 N.



• Σο πλήθος των σημαντικών ψηφίων καθορίζεται από την ακρίβεια
προσδιορισμού της τιμής ενός φυσικού μεγέθους και όχι από τις
μονάδες που μετρείται. Δηλαδή:

 Πρζπει πάντα να γράφουμε το αποτζλεςμα μιασ μζτρθςθσ με τόςα
ςθμαντικά ψθφία, με όςα μασ επιτρζπει θ ακρίβεια του οργάνου που
χρθςιμοποιιςαμε!

• Σο πλήθος των σημαντικών ψηφίων μεγέθους που προκύπτει μετά
από αριθμητικές πράξεις προσδιορίζεται με βάση τους
κατάλληλους κανόνες, όπως αυτοί αναφέρονται παρακάτω!



• ΢το πλήθος των σημαντικών ψηφίων προσμετρούνται όλα τα
ψηφία του αριθμού, συμπεριλαμβανομένων και των 0 (μηδέν) στο
τέλος του αριθμού!

• ΠΡΟ΢ΟΧΗ: Δεν γράφουμε μηδενικά στο τέλος του δεκαδικού
μέρους χωρίς λόγο. Σα γράφουμε μόνο αν είναι σημαντικά.

• Δεν προσμετρώνται τα 0 που μπαίνουν στην αρχή του αριθμού για
τον προσδιορισμό της θέσης της υποδιαστολής!



• 275                        ζχει  3 ςθμαντικά ψθφία

• 275,3                    ζχει  4 ςθμαντικά ψθφία

• 275,0                    ζχει  4 ςθμαντικά ψθφία

• 275,30                  ζχει  5 ςθμαντικά ψθφία

• 0,0275                  ζχει  3 ςθμαντικά ψθφία

• 0,02750                ζχει  4 ςθμαντικά ψθφία

• 27500                   ζχει  5 ςθμαντικά ψθφία

• 275 x 102 ζχει 3 ςθμαντικά ψθφία

• 23 x 103 ζχει  2 ςθμαντικά ψθφία

• 0,02030               ζχει 4 ςθμαντικά ψθφία



1) ΠΡΟ΢ΘΕ΢Η - ΑΦΑΙΡΕ΢Η

Κρατάμε τόςα ΔΕΚΑΔΙΚΑ ψθφία όςα ζχει ο
αρικμόσ με τα λιγότερα.

2,7345+35,25=37,9845 (λάκοσ)=37,98

0,0275+73,15=73,1775 (λάκοσ)=73,18



2)  ΠΟΛ/΢ΜΟ΢ - ΔΙΑΙΡΕ΢Η

Κρατάμε τόςα ΢ΗΜΑΝΣΙΚΑ ψθφία, όςα ζχει ο αρικμόσ με τθ
μεγαλφτερθ ςχετική ανακρίβεια*.

ΠΡΑΚΣΙΚΑ: Κρατάμε τόςα (ι το πολφ ζνα παραπάνω) όςα ζχει
αυτόσ με τα λιγότερα ςθμαντικά.

*Με τθν υπόκεςθ ότι θ ανακρίβεια ενόσ αρικμοφ εκφράηεται με μια μονάδα
ςτο τελευταίο ςθμαντικό του ψθφίο, ωσ ςχετικι ανακρίβεια ορίηεται το
πθλίκο τθσ ανακρίβειασ του αρικμοφ δια του αρικμοφ αυτοφ.

Π.χ.: Η ανακρίβεια του αρικμοφ 35.28 είναι ίςθ με 0.01, επομζνωσ θ ςχετικι
του ανακρίβεια κα είναι ίςθ με:

(Σσνέτεια)



Παράδειγμα 1ο

• 11.1X23.25=?

Υπολογίηω τθ ςχετικι ανακρίβεια των δφο αρικμϊν:

0.1/11.1=0.009=0.9%

0.01/23.25=0.0004=0.04%

Άρα κρατϊ 3 ςθμαντικά (ι το πολφ 4)- δθλ. τόςα όςα 
ζχει ο 11.1, και

11.1X23.25=258.075 (λάκοσ) = 258 ι 258.1 



Παράδειγμα 2ο

• 10.77Χ3.55= ?

Υπολογίηω τθ ςχετικι ανακρίβεια των δφο αρικμϊν:

0.01/10.77=0,0009=0,09%

0.01/3,55=0,0028=0,3%

Άρα 10.77Χ3.55=38,2335 (λάκοσ)=38,2 (ι 38,23) 



Παράδειγμα 3ο

• 8,25/13,258=?

Σχετικζσ ανακρίβειεσ:

0,01/8,25=0,001=0,1%

0,001/13,258=0,00008=0,008%

Άρα 

8,25/13,258=0,6222658 (λάκοσ)=0,622 (ι 0,6223)



• Οι ςτακερζσ ζχουν “φαινόμενα” και όχι πραγματικά
ςθμαντικά ψθφία, τα οποία δε λαμβάνονται υπόψθ ςτισ
πράξεισ. Π.χ.

 Αν μετρικθκε μια ακτίνα R=4,273cm,

τότε θ διάμετροσ D κα είναι ίςθ με: 
D=2xR=2x4,273cm=8,546cm.
Προςζξτε ότι το «2» ζχει ζνα (1) “φαινόμενο” ςθμαντικό ψθφίο, το 
οποίο όμωσ ΔΕΝ λαμβάνεται υπόψθ! 

 Για τθ μετατροπι των 31,5cm ςε in, με δεδομζνο ότι:

1 cm= 0,39370 in, 

ζχουμε:

31,5 cm =31,5x0,39370in= 12,40155 in = 12,4 in



• Οι ςτακερζσ π.χ. το 2 είναι γνωςτζσ με απόλυτθ
ακρίβεια. Θα μποροφςαμε να τουσ γράψουμε με
όςα ςθμαντικά ψθφία κζλουμε. Π.χ. 2=2,0=2,00 …

• Στακερζσ, οι οποίεσ είναι άρρθτοι αρικμοί, 
όπωσ το π, ςτρογγυλοποιοφνται με 1-2 
περιςςότερα ςθμαντικά ψθφία (ι δεκαδικά) 
από τισ μετριςεισ, για αποφυγι ςφαλμάτων 
ςτρογγυλοποίθςθσ. 



• Παράδειγμα:

 Η περίμετροσ S κφκλου, ακτίνασ r προςδιορίηεται από
τθ ςχζςθ: S=2πr

 Αν r=6,12cm, τότε κζτουμε π=3,1416 και

S=2x3,1416x6,12cm=38,4cm

 Αν r=6,1217cm, τότε κζτουμε π=3,141593 και

S=2x3,141593x6,1217=38,464cm



3.1) να γραφούν οι παρακάτω αριθμοί με 2 και με 3 σημαντικά
ψηφία:

2.34921 100000 7.2 155.5 81.650 0.0987

3.2) Να κάνετε τις παρακάτω πράξεις κρατώντας κάθε φορά τον σωστό
αριθμό σημαντικών ψηφίων:



Οι παραδόςεισ αυτζσ βαςίηονται ςτισ παραδόςεισ τθσ
Κακθγιτριασ κ. Γεωργά και του Κακθγθτι κ. Κροντθρά.
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